

Статистик и революционер Клементий Воробьев



Земские статистики занимались сбором, отбором, классификацией, отслеживанием и анализом информации и составлением отчетов; публиковали сводные данные земской статистики, а также использовали полученные данные для различных исследований. Обследования земских статистиков имели не только прикладное, но и научное значение.

Служба в Ярославле

В 1897–1905 годах К.Я. Воробьев заведовал оценочно-статистическим отделением Ярославской земской губернской управы. Он организовал текущую статистику земства. Был одним из первых в практике земской статистики, кто произвел в короткий период сплошную подворную перепись с помощью организованной им сети добровольных корреспондентов. Под руководством К.Я. Воробьева были обследованы пять уездов Ярославской губернии, по трем из них были выработаны оценочные нормы для всех видов облагаемых имуществ, а по одному уезду новые оценочные нормы были приняты земством и введены в действие. Он учредил и издавал ежегодный «Статистический сборник по Ярославской губернии» – обзор сельского хозяйства губернии. В Ярославле были изданы наиболее известные из его трудов: «Отхожие промыслы крестьянского населения Ярославской губернии» (1903) и «Кустарные промыслы» (1904). Работа в Ярославском земстве принесла Клементию Яковлевичу Воробьеву известность и уважение в среде российских статистиков.

К.Я. Воробьев принимал участие во всероссийских съездах: статистических, агрономическом, русских естествоиспытателей и врачей. Он публиковал статьи экономического характера в журналах, издававшихся в Петербурге. Являлся членом редакции энциклопедического словаря Брокгауза и Ефрона.

21. С какого времени работате в области сов. проф., парт., кооп., воин и пр. с 1917 г. (не менее 6 месяцев)

ДАТА	Г д с	Должность	Род работы	По выбору, издму, назначению
с окт. 1917 г. по сент. 1918 г.	Симбирск	Земский статистик	Сельскохозяйственная статистика	
с окт. 1919 г. по фев. 1920 г.	Симбирск	Статистик		
с марта 1920 г. по окт. 1921 г.	Углич	Земский статистик		
с марта 1921 г. по окт. 1925 г.	Рыбинск	Земский статистик		
с марта 1925 г.	Караул	Статистик		

Личная регистрационная карта Клементия Яковлевича Воробьева. РГАЭ, ф. 1562, оп. 307, д. 678

С Симбирском связано имя выдающегося русского земского и советского статистика Клементия Яковлевича Воробьева.

Клементий Воробьев родился в 17 (29) января 1866 года в деревне Доброшино Тверского уезда Тверской губернии, в крестьянской семье. После окончания учительской семинарии, готовившей преподавателей начальной школы, работал народным учителем в одной из школ в Ярославском уезде Ярославской губернии, но «вынужден был оставить учительство». Возможно, это было связано с началом его революционной деятельности – в 1885 году, в девятнадцатилетнем возрасте, Клементий Воробьев примкнул к революционному движению.

Его трудовая биография статистика началась в 1889 году с работы

в Тверском земском статистическом бюро, где Клементий Яковлевич прослужил до 1895 года.

Затем была служба в Санкт-Петербурге в Статистическом отделении Департамента таможенных сборов Министерства финансов Российской империи. Вероятно, Клементий Яковлевич был приглашен на службу в Департамент по рекомендации своего коллеги по Тверскому статбюро Василия Ивановича Покровского (1838–1915), стоявшего у истоков статистических исследований в Тверской губернии, а с 1895 года занимавшего должность статистика Департамента таможенных сборов Министерства финансов Российской империи, впоследствии руководителя Статистического отделения Департамента, члена-корреспондента Петербургской академии наук.



Ссылка

В Ярославле К.Я. Воробьев принадлежал к областной автономной группе партии социал-революционеров – эсеров. В годы Первой русской революции Клементий Яковлевич оказался в ссылке в Вологде. Этот период его жизни описан начальником Симбирского губернского жандармского управления полковником Сергеем Петровичем Шабельским в справке от 9 августа 1913 года: «...по имеющимся в управлении сведениям, он в 1906 г. был выслан из г. Ярославля под гласный надзор полиции в Вологодскую губ. и водворен в г. Вологде, откуда бежал и, задержанный в Романове-Борисоглебске, вновь доставлен этапным порядком в Вологду в июне 1907 г. <...> В Вологде... входил в состав... городской организации партии соц. рев. (социал-революционеров. – Авт.) и являлся весьма деятельным членом в таковых.

По агентурным сведениям, был причастен к организации по делу покушения в г. Ярославле 28 февраля 1907 г. на жизнь Ярославского губернатора Римского-Корсакова».

Сложно представить, что человек, причастный к покушению на губернатора, будучи в ссылке, был принят на работу в Губернское земство. Тем не менее, несмотря на неблагонадежность, видимо, благодаря своему авторитету среди профессионалов Клементий Яковлевич был принят на службу в статистическое бюро Вологодской губернской земской управы и, более того, входил в состав Вологодского губернского статистического комитета. Здесь им была издана работа «Хозяйство и бюджет крестьян Вологодской губернии».

Вероятно, в Вологде он познакомился с эсером Валентином Алмазовым (1889–1921), симбирянином, сыном дьякона, исключенным в 1905 году из Симбирской духовной семинарии и в 1907 году высланным в Вологодскую губернию. Это знакомство, несмотря на разницу в возрасте: Воробьеву – сорок лет, Алмазову – восемнадцать, во многом определило дальнейшую судьбу Клементия Яковлевича.

После ссылки, в 1908 году Клементий Яковлевич вернулся в Тверь и до 1910 года вновь работал в Тверском земском статистическом бюро, где в свое время начался его трудовой путь статистика. За два года им были изданы «Статистический ежегодник Тверской губернии» (1908), «Сельскохозяйственный обзор Тверской гу-

бернии» (1909), «Начальные училища Тверской губернии в 1908–1909 учебном году», «Статистико-экономическое исследование грунтовых дорог Тверской губернии» (1911), содержащее огромный объем разнообразной информации о Тверском крае.

В Симбирске

В Симбирске Клементий Яковлевич Воробьев оказался в 1910 году, вероятно, с подачи вернувшегося из ссылки Валентина Ивановича Алмазова – в то время литератора и журналиста, редактора газеты «Волжские Вести», лидера симбирских эсеров.

В феврале 1910 года К.Я. Воробьев обратился в Симбирскую губернскую земскую управу: «Узнав из газетных объявлений о том, что Губернской управе нужен заведующий оценочно-статистическим отделением, имею честь предложить ей свои услуги. <...> ...Я бы мог вести оценочные работы, работы по текущей сельскохозяйственной статистике, школьной, страховой, дорожной, редактировать земский орган, если он имеется, и т. д.».

При этом на имя председателя Симбирской губернской земской управы были представлены некоторые из трудов, изданные в Твери, а также рекомендательные письма управляющего Статистическим отделением Департамента Таможенных сборов Министерства финансов Российской империи В.И. Покровского, о котором говорилось ранее, и Николая Алексеевича Каблукова (1849–1919), русского экономиста и статистика, заведующего кафедрой статистики Московского университета.

В марте 1910 года Симбирская губернская земская управа, предполагая принять на службу К.Я. Воробьева, обратилась к симбирскому губернатору Дмитрию Николаевичу Дубасову (1854–1911) с вопросом: «не встречается ли к тому каких-либо препятствий». Губернатор все медлил с ответом. В мае управа вновь пишет Дубасову, обращая его внимание на то, что время идет, а специалист, в котором нуждается земство, так и не принят на службу.

Клементий Яковлевич Воробьев и Дмитрий Николаевич Дубасов были земляками. Оба родом из Тверской губернии. Один – из крестьян, а другой – из потомственных дворян. И наверняка они пересекались ранее по службе: в 1894 году Дубасов был избран председателем Кашинской уездной земской управы в Тверской губернии, а Воробьев в это время слу-

жил в Тверской губернской земской управе. Но неспроста тянул Симбирский губернатор Дубасов с ответом о приеме на работу Воробьева в Симбирское земство.



Дмитрий Николаевич Дубасов (1845–1911), симбирский губернатор с 1906-го по 1911 год. Из фондов ГАУО.

Клементий Яковлевич Воробьев и Дмитрий Николаевич Дубасов были земляками.

Оба родом из Тверской губернии. Один – из крестьян, а другой – из потомственных дворян

Дмитрий Николаевич Дубасов был назначен на должность симбирского губернатора в октябре 1906 года – шла Первая русская революция. Во Всеподданнейшем отчете за 1907 год Дубасов сообщал о произведенных им мерах по поддержанию и наведению порядка в Симбирской губернии: «Скорейшее подавление... беспорядков, грозивших принять широкие размеры, было вопросом первой необходимости... ввиду сего мною было возбуждено ходатайство о введении в губернии Положения усиленной охраны... Мера эта в связи с... предоставлением Губернатору особых полномочий оказала самые благие результаты. Почти все... представители крайних партий, ...ускользавших из рук правосудия, были арестованы административным порядком...». В Симбирске начал действовать Военно-окружной суд. С декабря 1907-го по август 1909 года в губернии было приведено в исполнение 14 смертных приговоров. Положение об усиленной охране в Симбирской губернии продолжало действовать и после революционных событий.

В начале марта 1910 года председатель Совета министров Россий-

ской империи, министр внутренних дел Петр Аркадьевич Столыпин лично потребовал: «...по окончании срока действия введенной в Симбирской губернии усиленной охраны, таковой не возобновлять...». Действие Положения усиленной охраны в Симбирской губернии окончательно прекращалось в апреле 1910 года, но вместо него сразу начинало действовать изданное Дубасовым «Обязательное постановление», максимально сохранявшее за Симбирским губернатором те же широкие административные полномочия, что и в Положении об усиленной охране. Дубасов боролся с «крайними элементами» в губернии. И посему кандидатура специалиста, профессионала, столь необходимого земству, но совершенно неблагонадежного, с точки зрения Дубасова, эсера Клементия Яковлевича Воробьева была одобрена им с большим трудом. Разрешение симбирского губернатора допустить К.Я. Воробьева на службу было получено только в мае 1910 года. И восемь с лишним лет, по сентябрь 1918 года, Клементий Яковлевич заведовал оценочно-статистическим отделом Симбирской губернской земской управы. «За время же проживания Воробьева в г. Симбирске, никаких сведений., компрометирующих политическую благонадежность его, во вверенное мне управление не поступало», – писал в 1913 году жандармский полковник С.П. Шабельский.

Аграрный вопрос в Симбирской губернии

В Российской империи с 1906 года под руководством председателя Совета министров Петра Аркадьевича Столыпина проводилась аграрная реформа. В сентябре 1910 года П.А. Столыпин удостоил Симбирск своим визитом, дабы на месте ознакомиться с ходом и результатами реформы в Симбирской губернии. О значении земской статистики для успешного проведения аграрной реформы К.Я. Воробьев писал: «Наша страна в настоящий момент стоит перед разрешением огромной важности задачи, – перед коренной реформой своего аграрного строя. Для сколько-нибудь правильного разрешения этой задачи является безусловно необходимым произвести целый ряд подготовительных работ и цифровых исчислений.

Надо знать, во-первых, каким количеством земель в каждой отдельной местности наша страна располагает



• Пётр Аркадьевич Столыпин (1862–1911), председатель Совета министров Российской империи, автор знаменитой аграрной реформы. В сентябре 1910 года Столыпин удостоил Симбирск своим визитом, чтобы на месте ознакомиться с ходом и результатами реформы в Симбирской губернии

и как эти земли распределяются между категориями владельцев; во-вторых – надо знать, какое количество населения должно и может быть обеспечено из имеющихся земельных запасов достаточным количеством земли; в-третьих – надо установить нормы достаточного обеспечения населения землей.

Вот те основные исходные пункты, без предварительного выяснения которых немисливо подойти к правильной постановке и разрешению аграрного вопроса».

Клементий Яковлевич Воробьев освещал проблемы реализации Столыпинской аграрной реформы в губернии. В «Статистических ежегодниках по Симбирской губернии» за 1910-й и 1912 годы были опубликованы его работы: «Первые годы (столыпинской) аграрной реформы» и «Мобилизация крестьянских наделов». Также были изданы: «Кустарно-ремесленные промыслы Симбирской губернии» (1916) и «Аграрный вопрос в Симбирской губернии» (1917).

Рассмотрев основные вопросы предстоящей аграрной реформы, изучив местные данные, полученные губернским земством при подворной переписи 1910–1911 годов, К.Я. Воробьев проанализировал, сделал выводы и дал оценку аграрной реформе в применении к Симбирской губернии. Надо сказать, что столыпинская аграрная политика в то время критиковалась. И она не была доведена до конца, так как для ее реализации не было у России «20 лет покоя, внутреннего и внешнего», на которые рассчитывал П.А. Столыпин.

Годы революции и Гражданской войны

После Октябрьского переворота 1917 года, в первые дни революции, К.Я. Воробьев был избран от Симбирской губернии от партии эсеров делегатом II Всероссийского съезда Советов крестьянских депутатов, который проходил 26 ноября – 10 декабря 1917 года в Петрограде. Большинство съезда было эсеровским, оппозиционным большевикам и воспринявшим Октябрьское вооруженное восстание крайне негативно. Тем временем в Симбирске была провозглашена власть Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов.

Затем Клементий Яковлевич был избран в члены знаменитого Всероссийского учредительного собрания, состоявшегося в Петрограде 5–6 января 1918 года. Всего в собрании приняли участие 410 депутатов. Симбирская губерния была представлена девятью депутатами: 7 эсеров, в том числе В.И. Алмазов и К.Я. Воробьев, 1 большевик – Я.М. Свердлов и 1 представитель мусульман.

После разгона большевиками Учредительного собрания депутаты разъехались по домам. Часть депутатов в ряде городов объединились для борьбы с советской властью. Одна из таких групп – Комитет членов Учредительного собрания, или Комуч –





была образована в июне 1918 года в Самаре, после захвата города частями Чехословацкого корпуса. Комуч провозгласил себя временной властью, до созыва Учредительного собрания. Декларировал восстановление демократических свобод, установил 8-часовой рабочий день, разрешил рабочие собрания и крестьянские сходы, деятельность съездов и конференций, принял красный государственный флаг. Была сформирована собственная народная армия, в ходе боевых действий которой к августу 1918 года власть Комуча распространилась на территорию Среднего Поволжья и Приуралья.

В Симбирской губернии власть Комуча была установлена в июле 1918 года. С 22 по 25 июля 1918 года временно власть в городе представлял Симбирский комитет членов Учредительного собрания, возглавляемый лидером симбирских эсеров Валентином Ивановичем Алмазовым. К.Я. Воробьев также вошел в состав Комитета. 23 июля 1918 года Симбирская губернская земская управа, обсудив вопрос о временной, предварительной организации Губернской земской управы, назначила временных заведующих отделами. К.Я. Воробьев был назначен руководить статистическим отделом.

А 26 июля К.Я. Воробьев с В.И. Алмазовым и Н.С. Николаевым отбыли на пароходе в Самару для вхождения в состав Комуча, где Алмазов занял пост управляющего ведомством продовольствия Комуча.

Гражданская война была в разгаре. С 8 сентября в Уфе проходило крупное совещание – съезд антибольшевистских правительств и политических партий, на котором также присутствовала делегация от Симбирска. На Уфимском совещании было образовано Временное Всероссийское правительство, так называемая Директория – объединенное антибольшевистское правительство, до созыва Всероссийского учредительного собрания. Комуч был преобразован в Съезд членов Учредительного собрания. Около 100 его депутатов заседали сначала в Уфе, а потом в Екатеринбурге. Директория с октября обосновалась в Омске.

Когда в ноябре 1918 года в ходе военного переворота к власти пришел адмирал Александр Васильевич Колчак (1874–1920), бывший военным и морским министром Временного Всероссийского правительства, Директория и сопутствующие ей уч-

реждения были распущены. На смену эсеровскому правительству пришла военная диктатура. Съезд членов Учредительного собрания перешел в оппозицию. В ответ Верховный правитель России А.В. Колчак отдал приказ об аресте руководства и других членов Учредительного собрания. Но по требованию представителей чехословацких войск арестованные колчаковцами в Екатеринбурге члены Учредительного собрания были освобождены и возвращены в Уфу, где в начале декабря 1918 года их снова арестовали, в товарных вагонах вывезли в Омск, поместили в тюрьму и несколько человек расстреляли.

Репрессии, начавшиеся после прихода к власти Колчака, вызвали ответные массовые восстания рабочих и крестьян. В конце декабря 1918 года в пригороде Омска Куломзине вспыхнуло восстание рабочих. Повстанцы освободили из тюрем политзаключенных. В числе освобожденных были и арестованные в Уфе бывшие члены Учредительного собрания, среди которых был Валентин Иванович Алмазов и, вероятно, Клементий Яковлевич Воробьев.

Вот так, судя по всему, Клементий Яковлевич Воробьев оказался в Омске. В личной регистрационной карте, которую Клементий Яковлевич заполнял в 1925 году при поступлении на работу в Центральное статистическое управление Советского Союза (ЦСУ СССР), с сентября 1918 года по октябрь 1919 года – пробел в трудовой биографии. Это, возможно, объясняется тем, что Омск от белых был освобожден войсками Красной армии только в ноябре 1919 года, и, по всей вероятности, Клементию Яковлевичу до этого времени приходилось не афишировать свою личность, а, возможно, и скрываться от белогвардейцев.

А, может, все было «проще», и Воробьев оказался в Омске наряду с другими земляками-беженцами, не принявшими советскую власть, среди которых были такие известные симбиряне, как бывший городской голова Леонид Иванович Афанасьев; председатель Симбирской губернской земской управы, князь Александр Николаевич Ухтомский; гласный Симбирской городской думы Владимир Александрович Варламов; губернский предводитель дворянства Михаил Федорович Беляков; член городской управы Александр Иванович Дубровин; архитекторы Федор Осипович Ливчак и Август Августович Шодэ и многие другие симбиряне.

Возвращение к статистике

Уцелев в водовороте революционных событий и Гражданской войны, Воробьев вновь вернулся к статистике. Как раз в октябре 1919 года в Москве состоялась 1-я Статистическая конференция при образованном в 1918 году Центральном статистическом управлении РСФСР (ЦСУ РСФСР). Постановления конференции стали руководством при формировании и организации работы статистических бюро в губерниях (Губстатбюро). И в октябре этого года К.Я. Воробьев приступил к работе в Омском губстатбюро. А в марте 1920 года на Воробьева было возложено исполнение обязанностей заведующего Губстатбюро по Акмолинской (Омской) области.

Но почему-то после этого он вновь возвращается в Симбирск. И год с небольшим, с марта 1920-го по июнь 1921-го, работает в должности заместителя заведующего Симбирским губстатбюро. А с июня 1921 года К.Я. Воробьев уже трудился инспектором ЦСУ в Рыбинске Ярославской губернии. В 1924 году в ежегоднике ЦСУ «Вестник статистики» была опубликована его работа «К методологии сельскохозяйственного районирования».

С ноября 1925 года Воробьев жил и работал в Москве. Несмотря на столь сомнительную биографию и пенсионный возраст, его знания и огромный опыт статистика были востребованы в столице. Он работал научным сотрудником в Центральном статистическом управлении Советского Союза (ЦСУ СССР), занимался вопросами сельскохозяйственного районирования. Был персональным пенсионером.

Скончался Клементий Яковлевич Воробьев 26 апреля 1930 года в Москве.

На сегодняшний день в биографии Клементия Яковлевича Воробьева много пробелов и неясностей, не обнаружено ни одной его фотографии. Будем надеяться, что в ходе дальнейших исследований будут найдены более полные и подробные сведения об этом незаурядном человеке.

Материалы 52–57 страниц подготовила
Екатерина Куликова,
научный сотрудник архитектурной
мастерской «Симбирскпроект»